Квест «Юные архитекторы» в подготовительной группе «Любознатики»

Воспитатель: Ребята, нам в группу пришло письмо. Давайте посмотрим от кого. От Бобра строителя. Бобр пишет, что он узнал, что мы стали знакомиться с архитектурой и изучать строительные профессии. Он очень рад, что у него будет много помощников. Он ведь сам любитель строить жилища. И бобр в знак уважения послал нам посылку с сюрпризом, но когда хитрый лис узнал, что бобр отправляет нам посылку, то он решил все запутать, чтобы посылка  не дошла, а где-то затерялась по пути. Бобр очень переживает, что сюрприз не получат ребятки из 7 группы «Любознатики» и просит отправиться на ее поиски. 
В письме бобр отправляет нам первую подсказку для первого задания(рисунок где спят). Ребята, куда нам нужно отправиться, чтобы найти первое задание? Правильно, в спальню. (в спальне ребята находят конверт с заданием) Ребята, здесь вы видите линейку и карандаш. Человеку какой строительной профессии необходимы эти предметы? Правильно, архитектору. Что делает архитектор? Правильно, он главный строитель. Следующее задание: нужно правильно решить примеры и соединить цифры по порядку и узнать, что получится на бумаге. Отлично, давайте посмотрим следующую подсказку. Куда нам дальше идти?(вещи)
Идем в раздевалку и находим конверт с заданием.
[bookmark: _GoBack] А какие строительные профессии вы еще знаете? (ребята называют по очереди). Отлично. Ребята, в конверте есть  кое-что. Давайте посмотрим(у нас тут много профессий и нам нужно сейчас выбрать только те, которые относятся к строительным. (ребята выбирают нужные). 
Куда идем дальше? Давайте посмотрим подсказку(умывальник). Правильно идем в комнату Мойдодыра.
Находим конверт с заданиями. Ребята, что это (рабочие инструменты). Но они все перепутаны и нам нужно все их рассортировать по строительным профессиям, а лишнее убрать.
Отлично, иолодцы! Смотрим следующую подсказку(игровая или занятия). Куда отправляемся ? Правильно в группу.
Находим письмо с заданием. Задание узнай по тени строительную технику. (из черной бумаги вырезана разная техника, строительная и нет)
 Ребята , мы вспомнили строительные профессии, строительную технику и инструменты. У нас даже есть проект дома. Давайте тогда в малых группах построим этот дом(каждой группе выдается конструктор).
Отлично, мы прошли все испытания и все распутали. Дак где-же наша посылка. Давайте посмотрим, может когда мы строили дом она уже пришла? Точно! 
Давайте откроем и посмотрим что там внутри. Спасибо бобр-строитель!
